



वर्ष : 18, अंक : 06

# अर्थ वार्ता

म.प्र. चेंबर ऑफ  
कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री  
ग्वालियर का  
“मासिक पत्र”

वेबसाइट : [www.mpcci.com](http://www.mpcci.com)  
ई-मेल : [info@mpcci.com](mailto:info@mpcci.com)  
[pro@mpcci.com](mailto:pro@mpcci.com)

माह : जनवरी, 2016

## श्रीमती माया सिंह जी (महिला एवं बाल विकास मंत्री) से चेंबर के पदाधिकारियों की सौजन्य भेंट



चेंबर के पदाधिकारियों ने शनिवार, 12 दिसम्बर, 15 को प्रदेश की महिला एवं बाल विकास मंत्री, श्रीमती माया सिंह से रानी महल में सौजन्य भेंट की।

इस अवसर पर श्रीमती माया सिंह ने चेंबर के नवनिर्वाचित पदाधिकारियों को मिठाई खिलाकर स्वागत किया। उनसे कहा कि आप लोगों से शहर को काफी आशाएँ हैं। अंचल के व्यवसायियों व उद्योगपतियों की समस्याओं को आप लोग अवश्य दूर करेंगे, ऐसी मुझे उम्मीद है।

इस अवसर पर पदाधिकारियों ने विकास संबंधी विभिन्न मुद्दों के साथ-साथ ग्वालियर-मुम्बई हवाई सेवा को शीघ्र प्रारम्भ किए जाने। नगर-निगम द्वारा परिक्षेत्रों में परिवर्तन किए जाने के कारण सम्पत्ति कर की दरों में हुई अत्याधिक वृद्धि को वापिस लिए जाने एवं वित्तीय वर्ष 2013-14 के वाणिज्यिक कर निर्धारण का समय बढ़ाए जाने तथा नवीन लोहा मण्डी में व्यवसायियों को शीघ्र प्लॉट आवंटित किए जाने की बात उनके सम्मुख रखते हुए कहा कि हमारे द्वारा इन समस्याओं पर संबंधित विभागों के प्रमुखों से पत्राचार किया गया है। यदि इन समस्याओं के यथाशीघ्र समाधान हेतु आपके द्वारा संबंधितजनों को पत्र लिखे जाएंगे, तो अवश्य ही इन समस्याओं का शीघ्रातिशीघ्र समाधान संभव होगा। इस पर उन्होंने आश्वासन दिया कि मेरे द्वारा शीघ्र ही संबंधित अधिकारियों को पत्र लिखकर, समस्याओं का समाधान कराने का हरसंभव प्रयास किया जाएगा।

श्रीमती माया सिंह से भेंट के दौरान चेंबर के अध्यक्ष-अरविन्द अग्रवाल, संयुक्त अध्यक्ष-यश गोयल, उपाध्यक्ष-सुरेश बंसल, मानसेवी सचिव-डॉ. प्रवीण अग्रवाल, मानसेवी संयुक्त सचिव-जगदीश मित्तल व कोषाध्यक्ष-गोकुल बंसल मौजूद थे।



# “नववर्ष मिलन समारोह” 18 जनवरी, 2016 को

कार्यकारिणी समिति की बैठक में लिए गए निर्णय के आधार पर, पदाधिकारियों की बैठक में लिए निर्णय अनुसार, दिनांक 18 जनवरी, 16 को नववर्ष मिलन समारोह के अन्तर्गत माँ कैलादेवी का भव्य दरवार, आकर्षक फूल बंगला, भजन संध्या, आकर्षक झाकियाँ व आतिशबाजी सहित राष्ट्रीय ख्याति भजन गायिका, श्रीमती उमा लहरी (जयपुर) एण्ड ग्रुप द्वारा सायं 7.00 बजे से भजनों की प्रस्तुति दी जाएगी।

पूर्व निर्धारित कार्यक्रमों एवं वैवाहिक सीजन की वजह से व्यापारिक एवं औद्योगिक सम्मेलन फरवरी माह में आयोजित किया जाएगा, जिसकी सूचना पृथक से दी जाएगी।

**नववर्ष मिलन समारोह आयोजन समिति निम्नानुसार है :-**

संयोजक : श्री यशकुमार गोयल, (संयुक्त अध्यक्ष), (94251-15321)

सहसंयोजक : श्री सुरेश बंसल, (उपाध्यक्ष) (94253-09549), श्री जगदीश मित्तल, (मानसेवी संयुक्त सचिव) (94793-17609)

श्री गोकुल बंसल, (कोषाध्यक्ष) (94253-38501)

## सदस्य उपलब्धियाँ ...

दि ग्वालियर होलसेल क्लॉथ मर्केटाइल एसोसिएशन के निर्वाचन में चेम्बर के सदस्य महानुभावों के पदों पर निर्वाचित होने पर चेम्बर के पदाधिकारियों ने प्रसन्नता व्यक्त करते हुए, सभी को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएँ दी हैं।



श्री श्रीकृष्णदास गार्ग  
अध्यक्ष



श्री विकास गंगवाल  
उपाध्यक्ष



श्री विजय जाजू  
सचिव



श्री वसंत अग्रवाल  
संयुक्त सचिव



श्री देवकीनन्दन सरावगी  
कोषाध्यक्ष



बामौर इण्डस्ट्रीज एसोसिएशन के अध्यक्ष निर्वाचित होने पर चेम्बर के कार्यकारिणी सदस्य, श्री धर्मवीर सिंह भट्टारिया को चेम्बर पदाधिकारियों ने हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएँ देते हुए प्रसन्नता व्यक्त की है।

नोट : सदस्य महानुभाव अपनी उपलब्धियाँ संपादक के नाम से प्रेषित करने का कष्ट करें।

## सुझाव आमंत्रित

\* नगर-निगम द्वारा घोषणा के मुताबिक घरेलू 25% गैर घरेलू 30% सम्पत्ति कर में वृद्धि न करते हुए अवैधानिक रूप से परिक्षेत्रों में परिवर्तन करने से भवन स्वामियों पर वेतहाशा आर्थिक बोझ पड़ा है, इस पर एक चर्चा महापौर जी और निगमायुक्त से की जानी है। इस हेतु आपके पास पूर्व में जमा किए गए कर और वर्तमान में माँगा गया कर का डाटा हो, तो उसे चेम्बर कार्यालय में भिजवाने का कष्ट करें, ताकि तथ्यों के साथ उनसे चर्चा की जा सके।

\* प्रधान आयकर आयुक्त, श्री ए. के. जायसवाल का आगमन 19 जनवरी, 16 को प्रस्तावित है। चेम्बर के अनुरोध पर वह सदस्यों की समस्या सुनने और रूबरू होने आ रहे हैं। यदि इस संबंध में आप कोई समस्या या सुझाव देना चाहते हैं, तो 15 जनवरी तक चेम्बर कार्यालय पहुँचाने का कष्ट करें, ताकि उसे चेम्बर के ज्ञापन में शामिल किया जा सके।

## कम्प्यूटर प्रशिक्षण हेतु इच्छुक सदस्य व उनके परिवारजनों के नाम आमंत्रित

कार्यकारिणी समिति द्वारा लिए गए निर्णयानुसार शीघ्र ही चेम्बर में कम्प्यूटर प्रशिक्षण शिविर प्रारम्भ करना है, जिसे भारत सरकार की योजना एलडीएलएम (National Digital Literacy Mission) के अन्तर्गत श्रीराम कम्प्यूटर सेंटर द्वारा दिया जाएगा, जिसमें ऑन लाईन एकजाम के साथ भारत सरकार द्वारा डिजीटल साक्षरताका प्रमाण-पत्र भी दिया जाएगा। इस हेतु जो भी सदस्यगण या उनके परिवारजन इसमें भाग लेना चाहें, शीघ्र उनके नाम चेम्बर कार्यालय पहुँचाने का कष्ट करें, पहले आओ-पहले पाओ की तर्ज पर उनका वेच में चयन कर, वेच प्रारम्भ किए जाएँगे। एक वेच महिलाओं के लिए आरक्षित रहेगा।

## म. प्र. चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री द्वारा किए गए प्रयास....

- \* ग्वालियर व्यापार मेला में वाणिज्यिक कर छूट दिए जाने हेतु पत्राचार : मुख्यमंत्री, श्री शिवराज सिंह चौहान एवं वित्त एवं वाणिज्यिक कर मंत्री-माननीय श्री जयंत मलैया को चेम्बर द्वारा प्रेषित किए गए पत्र में उल्लेख किया गया है कि ग्वालियर व्यापार मेले के व्यापक स्वरूप को देखते हुए राज्य शासन द्वारा पूर्व में इलेक्ट्रॉनिक्स एवं ऑटोमोबाइल्स डीलर्स को वाणिज्यिक कर में 50% की छूट प्रदान की जाती थी, जिसके कारण देश की कई ख्याति प्राप्त इलेक्ट्रॉनिक्स एवं ऑटोमोबाइल्स कम्पनियों द्वारा अपने उत्पादों की लाँचिंग एवं विक्रय इस मेले में की जाती थी, परन्तु प्रदेश में वैट प्रणाली लागू हो जाने के पश्चात् राज्य शासन द्वारा इस व्यापार मेले को प्रत्येक वर्ष दी जा रही 50% वाणिज्यिक कर छूट को समाप्त कर दिए जाने से इस ऐतिहासिक व्यापार मेले का स्वरूप ही सीमित हो गया है। अतएव ग्वालियर व्यापार मेला की ख्याति को बनाए रखने हेतु राज्य शासन की ओर से वाणिज्यिक कर अथवा अन्य करों में छूट प्रदान करने की कृपा करें, ताकि पूर्व की भांति इस मेला में इलेक्ट्रॉनिक्स एवं ऑटोमोबाइल्स व्यवसायियों द्वारा अपने शोरूम स्थापित किए जा सकें और इस मेला की रौनक पुनः बहाल हो सके।
- \* आगरा फोर्ट-अहमदाबाद एक्सप्रेस ट्रेन का संचालन ग्वालियर से किए जाने हेतु पत्र : उत्तर मध्य रेलवे के महाप्रबंधक को पत्र प्रेषित कर, आगरा फोर्ट-अहमदाबाद एक्सप्रेस ट्रेन को ग्वालियर से संचालित किए जाने की माँग की गई है। ज्ञात रहे उक्त ट्रेन लगभग 16 घंटे तक आगरा में खड़ी रहती है। अतः अंचल के यात्रियों की सुविधा को ध्यान में रखते हुए उक्त ट्रेन का संचालन ग्वालियर से आसानी से किया जा सकता है।
- \* प्रदेश के दाल उद्योग पर लगाए गए मण्डी शुल्क को वापिस लिए जाने हेतु पत्राचार : मुख्यमंत्री, श्री शिवराज सिंह चौहान एवं वित्त एवं वाणिज्यिक कर मंत्री-माननीय श्री जयंत मलैया को चेम्बर द्वारा पत्र प्रेषित कर माँग की गई है कि म. प्र. के बाहर से प्रसंस्करण हेतु मंगाए जाने वाले दलहन जिनमें तुअर/अरहर, मूंग, उड़द, चना, मसूर, मटर/बटरा/बटरी पर मण्डी छूट की अवधि विगत दिनांक 22 अगस्त, 2015 को समाप्त हो गई है, परन्तु म. प्र. शासन द्वारा मण्डी छूट आज दिनांक तक नहीं दी गई है। अतः प्रदेश के बाहर से मंगाए जाने वाले दलहन पर मण्डी शुल्क छूट दिए जाने आदेश शीघ्रातिशीघ्र जारी किए जाएँ। अर्क एवं एससेस पर प्रस्तावित कर वृद्धि को वापिस लिए जाने के संबंध में भी पत्र प्रेषित किए गए।
- \* नवीन लोहा मण्डी में लोहा व्यवसायियों को प्लॉट आवंटन हेतु पत्राचार : मुख्यमंत्री, श्री शिवराज सिंह चौहान, वित्त एवं वाणिज्यिक कर मंत्री-माननीय श्री जयंत मलैया, केन्द्रीय मंत्री-माननीय श्री नरेन्द्र सिंह तोमर, महिला एवं बाल विकास मंत्री-माननीया श्रीमती माया सिंह, राजस्व एवं पुनर्वास मंत्री-माननीय श्री रामपाल सिंह को पत्र लिखकर माँग की गई है कि लोहा मण्डी की स्थापना हेतु यथाशीघ्र आवश्यक कार्यवाही की जाए, ताकि लोहा व्यवसायियों को नवीन लोहा मण्डी में शीघ्र प्लॉट आवंटित हो सकें।
- \* ग्वालियर रेलवे स्टेशन से गुजरने वाली विभिन्न ट्रेनों को निरस्त किए जाने पर पत्र प्रेषित : कोहरे के चलते रेलवे द्वारा शताब्दी एक्सप्रेस, ताज एक्सप्रेस, खजुराहो-उदयपुर इंटरसिटी सहित अन्य कई ट्रेनों को सप्ताह में दो-तीन दिन के लिए निरस्त किए जाने पर चेम्बर ने रेलमंत्री, श्री सुरेश प्रभु, महाप्रबंधक, उत्तर मध्य रेलवे, इलाहाबाद, डीआरएम-झाँसी को पत्र लिखकर उक्त ट्रेनों को निरस्त करने की बजाए कम दूरी यानि की नई दिल्ली/निजामुद्दीन-ग्वालियर के मध्य संचालित किया जाए।
- \* प्रबंध संचालक, आईआईटीसी का पदभार ग्रहण करने पर डॉ. सत्येन्द्र सिंह जी को चेम्बर द्वारा बधाई पत्र प्रेषित करते हुए आशा व्यक्त की गई कि उनके कार्यकाल में अंचल के समस्त औद्योगिक क्षेत्रों में आधारभूत सुविधाएँ उद्योगपतियों को उपलब्ध कराई जाएँगी तथा नवीन औद्योगिक क्षेत्रों का विकास किया जाएगा।
- \* ग्वालियर-मुम्बई हवाई सेवा को Alternate Day व्हाया इन्दौर चलाने की माँग नागर विमानन मंत्री, श्री पी. अशोक गजापति राजू एवं सीएमडी, श्री अश्विनी लोहानी को पत्र लिखकर की है।
- \* जिलाधीश, डॉ. संजय गोयल को पत्र लिखकर चेम्बर ने माँग की है कि मिनी चार पहिया वाहनों को शहर में संचालन की समय-सीमा प्रातः 7.00 से सायं 7.00 बजे तक की जाए, जिससे शहर में सीमेंट, खाद व कोयला व खाद्य पदार्थों की पूर्ति आसानी से हो सके।

प्रयास....

- \* सराफा व्यवसाई, श्री सतीशचन्द्र जैन के ऊपर हुए हमले के विरोध में चेम्बर के पदाधिकारियों ने पुलिस अधीक्षक, ग्वालियर से मिलकर व उन्हें पत्र सौंपकर, आरोपियों को तत्काल गिरफ्तार किए जाने की माँग की गई।
- \* प्रधान आयकर आयुक्त, श्री ए. के. जायसवाल जी से चेम्बर के पदाधिकारियों ने भेंट करके, संस्था में पधारने का विनम्र अनुरोध किया।
- \* व्यवसाई-श्री तरुण जैन जी को जान से मारने की धमकी के विरोध में पुलिस अधीक्षक महोदय को पत्र प्रेषित किया गया।
- \* चलित रिक्शा वाहन के माध्यम से शहर में प्रचार-प्रसार किए जाने की अनुमति दिए जाने हेतु महापौर महोदय एवं आयुक्त, नगर-निगम को पत्र प्रेषित किया गया।
- \* नया बाजार में जनसुविधा (टॉयलेट्स) का निर्माण किए जाने हेतु अपर आयुक्त (दक्षिण क्षेत्र)-श्री अभय राजनगाँवकर को पत्र प्रेषित किया गया।

### सर्विस टैक्स करदाता ध्यान दें ....

चेम्बर को भारत सरकार के सहायक आयुक्त कार्यालय कस्टम सेन्ट्रल एक्ससाईज एवं सर्विस टैक्स कार्यालय से प्राप्त पत्र के अनुसार सर्विस करदाता अपनी किसी भी समस्या के संबंध में संबंधित अधिकारी से प्रत्येक बुधवार को पूर्व निर्धारित समय लिए बिना 9.00 बजे से 1.00 बजे तक मिल सकेंगे।

### वूमन इकोनॉमिक फोरम द्वारा 16 से 21 मई 2016 तक अंतर्राष्ट्रीय विश्व महिला सम्मेलन का आयोजन, नई दिल्ली में

वूमन इकोनॉमिक फोरम द्वारा 75 देशों के 1500 से अधिक प्रतिनिधियों के साथ भारत में महिलाओं का सबसे बड़ा अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन दि. 16 से 21 मई, 16 को नई दिल्ली में आयोजित किया जा रहा है। इस सम्मेलन में विश्वभर की महिलाओं की एकता तथा अन्य सभी महत्वपूर्ण क्षेत्रों में महिलाओं की भागीदारी पर विभिन्न सत्रों का आयोजन किया जाएगा। इस कार्यक्रम में शामिल होने हेतु पंजीयन की अंतिम तिथि 30 जनवरी, 16 है। तत्संबंध में अधिक जानकारी [www.aall.in](http://www.aall.in) से प्राप्त की जा सकती है।

### हेल्थ टिप्स ...

द्वारा वैद्य वेणी माधव शास्त्री

- आप सदैव स्वस्थ रहे यह घरेलू उपचार उसमें आपकी मदद कर सकते हैं। इसके लिए राजवैद्य एवं चिकित्सीय क्षेत्र में खासा अनुभव रखने वाली विभूति माननीय वैद्य वैणीमाधव शास्त्री पर उनसे प्राप्त सुझावों को प्रेषित किया जा रहा है।
- \* सामान्य पाचन की कमी के लिए सोफ, जीरा और धनिया समान भाग चूर्ण कर, आधा चम्मच गर्म जल के साथ दोनों समय भोजन के बाद सेवन करें।
- \* मुंह में छाले, खट्टी डकारे और मितली (उल्टी) होने पर सूखे धनिये का पाउडर बनाकर आधा चम्मच समान मात्रा मिश्री या शक्कर मिलाकर, ठंडे जल से दोनों समय भोजन के बाद सेवन करें।
- \* सर्दियों के दिनों में साधारण जोड़ों की पीड़ा के लिए सोंठ, अजवायन और सेंधा नमक समान मात्रा पीसकर चूर्ण करें, आधा चम्मच गर्म जल से दोनों समय भोजन के बाद सेवन करें।
- \* नजला, जुकाम, छीकें होने पर तुलसी के सात पत्ते दो काली मिर्च पीसकर या चबाकर दो घूंट गर्म जल से प्रातःकाल खाली पेट सेवन करें।

### 'स्मार्ट सिटी' चैलेंज के लिए चेम्बर ऑफ कॉमर्स एवं नगर-निगम के मध्य एम.ओ.यू. पर हुए हस्ताक्षर

भारत सरकार की स्मार्ट सिटी परियोजना के तहत देश में चयनित 98 शहरों में से प्रथम वर्ष में 20 शहरों का चयन किया जाना है। इस हेतु ग्वालियर नगर-निगम भी प्रतिस्पर्धा में प्रतिभागी है। केन्द्र सरकार के सम्मुख प्रथम वर्ष की सूची में ग्वालियर शहर की दाबेदारी को और अधिक सुदृढ़ करने के लिए 14 दिसम्बर को नगर-निगम एवं चेम्बर ऑफ कॉमर्स के मध्य एम.ओ.यू. पर हस्ताक्षर किए गए।

शहर के चहुँमुखी विकास से जुड़े हुए उपरोक्त एम.ओ.यू. पर चेम्बर की ओर से मानसेवी सचिव, डॉ. प्रवीण अग्रवाल एवं नगर-निगम की ओर से आयुक्त, श्री अनय द्विवेदी (आईएस) द्वारा हस्ताक्षर किए गए हैं।

### डिजाइन इंटरवेंशंस फॉर स्मार्ट सिटीज पर

#### दो-दिवसीय वर्कशॉप, नई दिल्ली में

नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ डिजाइन द्वारा दो-दिवसीय वर्कशॉप "डिजाइन इंटरवेंशंस फॉर स्मार्ट सिटीज" पर दि. 28-29 जनवरी, 16 को इंडिया हैबीटेड सेंटर, लोधी रोड, नई दिल्ली में आयोजित की गई है। इच्छुक सदस्य महानुभाव उक्त वर्कशॉप में शामिल हो सकते हैं। अधिक जानकारी, वेबसाईट [www.nid.edu](http://www.nid.edu) से प्राप्त की जा सकती है।

## कार्यकारिणी समिति की बैठक के मुख्य बिन्दु...

कार्यकारिणी समिति की दिनांक 14 दिसम्बर, 15 को आयोजित हुई बैठक में लिए गए मुख्य निर्णय, निम्नानुसार है :-

\* फेडरेशन ऑफ इण्डियन चेम्बर्स ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री (फिक्की) की नई दिल्ली में 19 दिसम्बर को आयोजित होने वाली वार्षिक साधारण सभा की बैठक में संयुक्त अध्यक्ष-श्री यश कुमार गोयल के नेतृत्व में उनके साथ प्रतिनिधि मण्डल में उपाध्यक्ष-श्री सुरेश बंसल, मानसेवी संयुक्त सचिव-श्री जगदीश मित्तल, कार्यकारिणी सदस्य-श्री महेश कुमार जैन (गोल्ड प्लाजा), श्री दीपक जैन, श्री गिरीश अग्रवाल, श्री अशोक शर्मा एवं श्री राजेश बांदिल (मनीष) के नाम तय किए गए।

\* बैठक में चेम्बर को हार्डटेक और डिजीटल बनाने का निर्णय लिया गया है। डिजीटल चेम्बर के तहत चेम्बर परिसर/भवन को एच. डी. क्वालिटी के सी.सी.टी.व्ही कैमरों से लैस। चेम्बर की वेबसाइट को डायनेमिक बनाना, मोबाइल एप के जरिए सदस्यों को सोशल मीडिया से जोड़ा जाना तय किया गया, ताकि सदस्यों को चेम्बर द्वारा किए जा रहे प्रयासों की जानकारी ऑनलाइन दी जा सकेगी। इसके तहत सदस्य महानुभाव अपनी समस्या को ऑनलाइन भेज सकेंगे।

\* चेम्बर को डिजीटल बनाने के उद्देश्य को सफलतापूर्वक पूरा करने व वर्तमान में शासकीय विभागों के कार्यों का ऑनलाइन होने से आवश्यक है कि ऐसे सदस्य जो अब तक कम्प्यूटर के प्रयोग के लिए प्रशिक्षित नहीं हैं। उन्हें कम्प्यूटर में दक्ष करने के लिए कार्यकारिणी समिति द्वारा निःशुल्क कम्प्यूटर प्रशिक्षण दिये जाने का निर्णय लिया गया है। यह प्रशिक्षण कार्यक्रम पूर्व उपाध्यक्ष एवं कार्यकारिणी समिति सदस्य-श्री जी.एल. भोजवानी की देखरेख में चलाया जाएगा। इस प्रशिक्षण को तीन शिफ्टों में आयोजित किया जायेगा, जिसमें एक शिफ्ट महिलाओं के लिए आरक्षित रहेगी।

\* नववर्ष मिलन एवं व्यापारिक सम्मेलन का आयोजन किये जाने का निर्णय लिया गया। सम्मेलन का संयोजक, संयुक्त अध्यक्ष-श्री यशकुमार गोयल को बनाया गया है।

\* समूह क्रमांक-35 में निर्विरोध कार्यकारिणी सदस्य निर्वाचित हुए श्री रामस्वरूप कुकरेजा जी के आकस्मिक निधन हो जाने से उनके सुपुत्र श्री पंकज अरोरा को कार्यकारिणी सदस्य मनोनीत किया गया।

## समूहों की बैठक का सार-संक्षेप

समूह क्रमांक-22 (बिल्डर एवं डवलपर्स व्यवसाय) के कार्यकारिणी सदस्य-श्री शैलेश जैन से प्राप्त पत्र के उपरांत इसी समूह के कार्यकारिणी सदस्य-श्री बालकृष्ण खण्डेलवाल से चर्चा उपरांत उक्त समूह की बैठक दिनांक 22 दिसम्बर, 15 को आयोजित की गई।

बैठक में \* मास्टर प्लान में चेम्बर का प्रतिनिधित्व होना चाहिए। \* लैण्ड यूज, टी एण्ड सीपी एक्ट में धारा-2 के तहत केवल एग्रीकल्चर और कॉमर्शियल को ही डिफाइन किया गया है, उन्हें परिभाषित किया जाना चाहिए। \* मास्टर प्लान में प्राइवेट लैण्ड को ग्रीन बैल्ट और पब्लिक यूटिलिटीज में डालना नैसर्गिक न्याय के विरुद्ध। \* गाइड लाइन। \* इर्रेगुलर प्लॉट पर एमओएस। \* टी एण्ड सीपी से लेआउट एवं नगर-निगम से बिल्डिंग प्लान की एप्रूवल। \* स्टॉम्प इयूटीज ऑन मल्टीपल स्टोरीज। \* डायवर्सन टैक्स। \* एनवायरमेंट क्लियरेंस। \* रिफण्ड ऑफ डिपोजिट, वॉटर हार्वेस्टिंग/मलवा/मसाला। \* नजूल एनओसी। \* हाउस/डुप्लेक्स/फ्लेट को बेचना क्या गुड्स की श्रेणी में आता है अथवा प्रॉपर्टी की श्रेणी। \* सर्विस टैक्स का ऑडिट आदि विषयों पर गंभीरता से चर्चा की गई तथा जीडीए, नगर-निगम एवं टाउन एण्ड कंट्री प्लानिंग के साथ बैठक करने का निर्णय लिया गया। साथ ही, नजूल एनओसी, गाइड लाइन व रजिस्ट्री की प्रोसेस को सरल करने पर पत्राचार करने का निर्णय लिया गया।

समूह क्रमांक-19 (लोहा व्यवसाय एवं थोक लोहा व्यवसाय) के कार्यकारिणी सदस्य-श्री निर्मल जैन, श्री राकेश लहारिया, श्री नरेन्द्र कुमार गुप्ता एवं श्री पवन कुमार जैन से प्राप्त पत्र के उपरांत समूह क्रमांक-18 के कार्यकारिणी सदस्य, श्री रवि अग्रवाल, श्री राजेन्द्र कुमार जैन, श्री विनोद कुमार बिजपुरिया एवं श्री रवि मंगल से चर्चा व सहमति के पश्चात् उक्त समूहों की संयुक्त बैठक दि. 29 दिसम्बर, 15 को आयोजित की गई। बैठक में लिए गए निर्णय निम्नानुसार हैं :-

\* जिलाधीश-डॉ. संजय गोयल जी से भेंट करके नवीन लोहा मण्डी हेतु चर्चा की जाएगी।

\* नवीन लोहा मण्डी के किसान को कहीं और स्थान पर जमीन दी जाए, जिसमें व्यापारियों को उनको, उनकी जमीन मिल सके।

\* वाणिज्यिक कर विभाग के मामलों को लेकर विभागीय अधिकारियों से चर्चा की जाएगी।

\* आगामी बजट से संबंधित सुझावों को वित्तमंत्री को प्रेषित किए जाने का निर्णय लिया गया।

## समाचार-पत्रों से ...

### ग्वालियर में रुकेगी बिलासपुर-नई दिल्ली राजधानी एक्सप्रेस

रेलवे ने ग्वालियर को एक नई ट्रेन का स्टॉपेज देने का निर्णय लिया है। नई दिल्ली-बिलासपुर राजधानी (12442) ग्वालियर स्टेशन पर 19.23 पर आकर, 19.25 पर प्रस्थान करेगी। इसी प्रकार बिलासपुर-नई दिल्ली राजधानी (12441) ग्वालियर स्टेशन पर 06.30 पर आकर, 06.32 पर प्रस्थान करेगी।

यह 6 माह तक ट्रायल के तौर पर ग्वालियर में हॉल्ट होगा। इससे नई दिल्ली-बिलासपुर जाने वाले यात्रियों को एक नई ट्रेन प्राप्त हुई है। रेलवे के अनुसार 12442/12441 बिलासपुर राजधानी एक्सप्रेस दिनांक 24 दिसंबर, 15 से ग्वालियर पर रोके जाने का निर्णय लिया गया है।

### दवा विक्रेताओं को ऑनलाइन कराना होगा रजिस्ट्रेशन

दवा विक्रेताओं को अब ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन कराना होगा। ड्रग इंस्पेक्टर श्री संजीव जादौन ने बताया कि अब तक दवा की दुकान के नया रजिस्ट्रेशन कराने के लिए ही ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन होता था, लेकिन अब पुराने दवा विक्रेताओं को भी ऑनलाइन रजिस्ट्रेशन कराना होगा।

### किराएदार की जानकारी पुलिस को अवश्य दें

एस. पी. ऑफिस में स्थित आई. टी. सेल में इसके लिए प्रिंटेड फॉर्म निःशुल्क मिलता है। इस फॉर्म पर किराएदार का नाम व वह कहाँ का मूल निवासी है। उसके मूल निवास के पते का आई. डी. प्रूफ किराएदार का एक पास्टपोर्ट साइज फोटो, एक फुल साइज फोटो, जिसमें सिर से लेकर पंजे तक नजर आ रहे हों, संलग्न कर आई टी सेल में जमा कर प्राप्ती ले लें। संबंधित थाने में भी किराएदार व नौकर के वेरीफिकेशन के संबंध में आवेदन दिया जा सकता है। प्रिंटेड फॉर्म ग्वालियर पुलिस की वेबसाइट [www.gwaliorpolice.com](http://www.gwaliorpolice.com) से भी प्राप्त किया जा सकता है।

### शताब्दी के एक्जीक्यूटिव क्लास में भी मिलने लगा तत्काल टिकट

अब शताब्दी एक्सप्रेस की एक्जीक्यूटिव क्लास में भी तत्काल का टिकट मिलेगा। रेलवे ने तत्काल कोटे में एक्जीक्यूटिव क्लास की 10 फीसदी सीटें आरक्षित कर दी हैं। रेलवे ने तत्काल टिकट की नई दरें 23 दिसम्बर की रात 12 बजे से लागू कर दी हैं। नई दरों के अनुसार रेलवे ने एक्जीक्यूटिव क्लास का तत्काल का किराया 250 किमी तक 400 रुपये से 500 रुपये तय किया है। वहीं 500 किमी तक तत्काल का किराया स्लीपर क्लास में 100 रुपये से 200 रुपये के बीच रहेगा। इसी तरह एसी चेयरकार का तत्काल का किराया 250 किमी तक 125 से 225 रुपये कर दिया गया है। इसके अलावा एसी-3 का किराया 500 किमी तक 300 से 400 रुपये कर दिया है। एसी-2 का तत्काल का 500 किमी तक किराया 400 रुपये से 500 रुपये कर दिया गया है।

### जनवरी से ट्रेन का जनरल टिकट भी मोबाइल पर

रेलवे ने अब जनरल टिकट भी मोबाइल पर देने का फैसला किया है। नई व्यवस्था जनवरी के पहले सप्ताह से शुरू होगी। अगले चरण में मासिक सीजन टिकट यानी एमएसटी और प्लेटफॉर्म टिकट भी मोबाइल पर देने की योजना है।

### व्यावसायिक संस्थान पंजीयन हुआ ऑनलाइन

दुकान एवं वाणिज्यिक स्थापनाओं का पंजीयन (म. प्र. दुकान एवं स्थापना, 1958 के अंतर्गत), दुकान एवं वाणिज्यिक स्थापनाओं के पंजीयन का नवीनीकरण (म. प्र. दुकान एवं स्थापना अधिनियम, 1958 के अंतर्गत), दुकान एवं वाणिज्यिक स्थापनाओं के पंजीयन में परिवर्तन एवं परिवर्तन के साथ नवीनीकरण (म. प्र. दुकान एवं स्थापना अधिनियम, 1958 के अंतर्गत) की विस्तृत जानकारी, श्रम विभाग, म. प्र. शासन : श्रम आयुक्त संगठन की वेबसाइट [www.labour.mp.gov.in/EST/Public/Establishment\\_Apply.aspx](http://www.labour.mp.gov.in/EST/Public/Establishment_Apply.aspx) से प्राप्त की जा सकती है।



इस ऐतिहासिक संस्था के समस्त सदस्य महानुभावों को

# नववर्ष - 2016

हार्दिक बधाई एवं अनन्त शुभकामनाएं

**अश्विन्द अग्रवाल**

अध्यक्ष

**यश कुमार गोयल**

संयुक्त अध्यक्ष

**डॉ. प्रवीण अग्रवाल**

मानसेवी सचिव

**सुरेश बंसल**

उपाध्यक्ष

**गोकुल बंसल**

कोषाध्यक्ष

**जगदीश मित्तल**

मानसेवी संयुक्त सचिव

कार्यकारिणी सदस्यगण : सर्वश्री विष्णुप्रसाद गर्ग, भूपेन्द्र जैन, ओमप्रकाश अग्रवाल, श्रीवत्सल नागौरी, किशोरीलाल शर्मा, श्रीमती अलका श्रीवास्तव, मनीष गोयल, कैलाशचंद्र मित्तल, प्रदीप भवानी, मुकेश कुमार जैन, योगेश गोयल, वसन्त अग्रवाल, आशीष लूनिया, किशोर कुमार कुकरेजा, राकेश बंसल, हरिओम सिंहल, अभिनंदन कुमार जैन, सुनील गर्ग, चन्द्र कुमार जैन, सन्तोष खण्डेलवाल, श्रीनारायण गुप्ता, वेदप्रकाश गोयल, मोहनलाल अग्रवाल, नीरज गुप्ता, दुष्यन्त गुप्ता, विवेक जैन, अश्वनी कुमार सोमानी, राजेश बांदिल (मनीष), गोविन्द अग्रवाल, जितेन्द्र बंसल, महेश कुमार जैन, राकेश कुमार गोयल, गिरीश कुमार अग्रवाल, संजय कुमार अग्रवाल, दीपक जैन, उमेशचन्द्र अग्रवाल, दीपेश अग्रवाल, सुरेशचन्द्र बिंदल, महेश कुमार जैन (गोल्ड प्लाजा), रामप्रताप अग्रवाल, पारस जैन, संजय कुमार अग्रवाल, सुनील शर्मा, गिरीशचन्द्र अग्रवाल, मनोज गुप्ता, मनोज गर्ग, केदारनाथ गुप्ता, मुकेश अग्रवाल, अभय गर्ग, दीपक भोजवानी, सुनील गुप्ता, ओमप्रकाश पुष्प, मुनीष मुटरेजा, मनोहरलाल अरोरा, प्रशांत सिंघल, संजय कुमार जैन, जी. एल. भोजवानी, रामस्वरूप शिवहरे, सोनू गर्ग, राजेन्द्र कुमार जैन, विनोद कुमार बिजपुरिया, रवि अग्रवाल, रवि मंगल, राकेश लहारिया, निर्मल कुमार जैन, नरेन्द्र कुमार गुप्ता, पवन कुमार जैन, आशुतोष माहेश्वरी, आशुतोष द्विवेदी, डॉ. विनोद जैन, साकेत गुप्ता, अवध सिंह धाकरे, अनिल गुप्ता, शैलेष जैन, बालकृष्ण खण्डेलवाल, संजीव अग्रवाल (कुक्कू), प्रफुल्ल कुमार, मुरारीलाल बंसल, संजय कुमार जैन (टिम्बर), प्रमोद अग्रवाल, अनिल गुप्ता, अरुण गुप्ता, विश्वास जेस्वानी, संजीव अग्रवाल, सुनील अग्रवाल, अजय गर्ग, एस. के. मिश्रा, ललित जैन, राजेश बाबू जैन, हरचरण शर्मा, आलोकचन्द्र बंसल, दिनेश बांदिल, गिराजकिशोर अग्रवाल, पारस जैन, प्रियांक जैन (चुत्रू), हरीश कुमार अमरपुरी, पवन गर्ग, दिनेश कुमार गुप्ता, डॉ. प्रकाश अग्रवाल, अशोक शर्मा, अजय गोयल, विजय गोयल, हितेन्द्र अग्रवाल, आदित्य गंगवाल, बाबूलाल जैन सराफ, मयंक गर्ग, संजय सूरी, लेखराज रावल, राजकुमार कुकरेजा, पंकज अरोरा, गोपाल अग्रवाल, संजय अग्रवाल, विनोद गुप्ता, कन्हैयालाल शेटवानी, राकेश अग्रवाल, जितेन्द्र अग्रवाल, नरेश खण्डेलवाल, सुधीर सिंह राठौर, दिनेशचंद्र अग्रवाल, आशीष अग्रवाल, सौरभ गर्ग, राकेश अग्रवाल, महेश गर्ग, तिलकराज बेरी, पंकज सिंहल, विमल जैन, गिराज अग्रवाल, ब्रजेश गोयल, प्रशान्त गंगवाल, संजय कपूर, राजकुमार गर्ग, अमित कोहली, अंकित अग्रवाल, संजय धवन, खालिद कुरैशी, महेश खटोड़, के. आर. अष्ठाना, ललित गुप्ता, अरुण कुमार गुप्ता, सुनील अग्रवाल, अमर माखीजा, मंधाराम गाबरा, रामलाल गुप्ता, दीपक अग्रवाल, ओमप्रकाश गुप्ता, वासुदेव आडवाणी, विपिन गुप्ता, भानुप्रताप सिंह राठौड़, संजीव गुप्ता, ओमप्रकाश कुकरेजा, रामकुमार चौपड़ा, कुलवीर भारद्वाज, पीताम्बर लोकवानी, कैलाश लहारिया, डॉ. मिसेज ज्योति बिंदल, अमृत माहेश्वरी, धर्मवीर सिंह भदौरिया ।

**गणतंत्र दिवस के अवसर पर 'चेम्बर भवन' पर ध्वजारोहण प्रातः 9.00 बजे**



गणतंत्र दिवस के अवसर पर मंगलवार, 26 जनवरी, 16 को अध्यक्ष-श्री अरविन्द अग्रवाल द्वारा प्रातः ठीक 9.00 बजे, 'चेम्बर भवन' पर ध्वजारोहण किया जाएगा।

समस्त सदस्य महानुभावों से विनम्र अनुरोध है कि राष्ट्र ध्वज को नमन करने व राष्ट्र के प्रति सम्मान व्यक्त करते हुए अपने कर्तव्य को निभाने हेतु ध्वजारोहण कार्यक्रम में अवश्य पधरें।

**डॉ. प्रवीण अग्रवाल**  
मानसेवी सचिव

**ग्वालियर-मुम्बई उड़ान (एयर इंडिया) अब सप्ताह में तीन दिन होगी संचालित**

एआई-9627/9628 शुक्रवार, शनिवार, रविवार

	Depart	Arrive
Mumbai (BOM)	10.55	--
Gwalior (GWL)	--	01.25
Gwalior (GWL)	02.00	--
Mumbai (BOM)	--	04.30

नोट : यात्रीगण टिकट पड़ाव स्थित एयर इंडिया के कार्यालय से प्रातः 10.00 से सायं 5.00 बजे तक अथवा एयर इंडिया की वेबसाईट [www.airindia.com](http://www.airindia.com) से प्राप्त कर सकते हैं।

**फिक्की के वार्षिक अधिवेशन में चेम्बर का प्रतिनिधि मण्डल हुआ शामिल**



फिक्की की 88वीं वार्षिक बैठक का आयोजन दि. 18-19 दिसम्बर, 15 को फिक्की ऑडिटोरियम, नई दिल्ली किया गया। इस बैठक का मूल विषय था, Translating Aspiration into Reality : India in 2022 (आकांक्षा को हकीकत में बदलना 'भारत 2022 में') इस बैठक में चेम्बर के संयुक्त अध्यक्ष-श्री यश कुमार गोयल के नेतृत्व में, मानसेवी संयुक्त सचिव-श्री जगदीश मित्तल, कार्यकारिणी सदस्यगण, सर्वश्री मनीष बांदिल, दीपक जैन एवं महेश कुमार जैन शामिल हुए। उक्त बैठक में विदेश मंत्री, श्रीमती सुषमा स्वराज ने भारत की विदेश नीति पर जोर देते हुए बताया कि कैसे विदेशी सहयोग से भारत में व्यापार के अवसर बड़ रहे हैं। रेलमंत्री, श्री सुरेश प्रभु ने अपने उद्बोधन

का मूल विषय रखा रेलवे विभाग का पुर्नगठन एवं परिचालन क्षमता में बढोत्तरी। संचार एवं सूचना प्रसारण मंत्री, श्री रविशंकर प्रसाद ने डिजिटल इंडिया के बारे में चर्चा की। ऊर्जा एवं कोयला मंत्री, श्री पीयूष गोयल ने भारत के महत्वाकांक्षी लक्ष्य के बारे में चर्चा की और बताया कि कैसे भारत के युवाओं के सपनों को साकार करने में मील का पत्थर साबित होंगे।

**2016 Calendar in One Tabular Column**

Dates		Months			JAN APR JUL	FEB AUG	MAR NOV	MAY	JUN	SEP DEC	OCT
1	8	15	22	29	FRI	MON	TUE	SUN	WED	THU	SAT
2	9	16	23	30	SAT	TUE	WED	MON	THU	FRI	SUN
3	10	17	24	31	SUN	WED	THU	TUE	FRI	SAT	MON
4	11	18	25		MON	THU	FRI	WED	SAT	SUN	TUE
5	12	19	26		TUE	FRI	SAT	THU	SUN	MON	WED
6	13	20	27		WED	SAT	SUN	FRI	MON	TUE	THU
7	14	21	28		THU	SUN	MON	SAT	TUE	WED	FRI

अर्थवार्ता को अधिक उपयोगी बनाने हेतु सकारात्मक आलोचना एवं सुझाव आमंत्रित हैं।

स्वामी म. प्र. चेम्बर ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री के लिए प्रकाशक एवं मुद्रक-डॉ. प्रवीण अग्रवाल द्वारा साईं ऑफसेट, ग्वालियर से मुद्रित तथा 'चेम्बर भवन', एस.डी.एम. मार्ग, ग्वालियर से प्रकाशित. संपादक-डॉ. प्रवीण अग्रवाल, दूरभाष-2371691,2632916,2382917 फैक्स-2323844